

## 院落会促创建 架起干群“连心桥”

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 袁天舟 李江春 实习生 杨智迪)今年5月,洞口县雪峰街道平梅村村民王先生院落被评为村里的“十佳清洁户”之一。

今年4月,王先生的院落被评为“不清洁户”。而转变,源于一场“六零”(零事故、零非访、零发案、零违建、零污染、零疫情)创建院落会。这场院落会在他的院落前坪举行,村组干部和其他村民在和谐的气氛中学习政策,全面了解“六零”创建的好处。王先生一开始有些抵触情绪,但干部群众的良性交流沟通促成了他的立行立改。

连日来,一场场“六零”创建院落会在雪峰街道各村(社区)定期或随机举行。街道干部全部下沉一线,来到村民家门口,和村民们拉家常、讲政策、话发

展,听民声、聚民意、解民忧,改善了干群关系,现场解决或跟踪处理了群众反映的一系列“急难愁盼”问题。

突出重点,政策宣讲在一线。在院落会上,街道联点领导、驻村干部、村(居)干部、村(居)民代表们聚焦“六零”创建工作,用通俗易懂的语言向群众宣讲《中华人民共和国土地管理法》等法律法规,集中开展人居环境整治、自建房安全管理相关规定等宣传,用群众喜闻乐见的方式将政策讲清楚,让村民们转变观念,支持街道、村(社区)工作。

围绕热点,民意收集在一线。从产业发展到村庄美化,从修路架桥到项目资金使用,群众最关心的问题都在院落会得到直接回应和讨论商议。在平梅村院落会上,除了人居环境整治的主题,

村“两委”干部还向村民们抛出了美丽乡村建设方案,向村民征求意见。村民们积极响应,纷纷说出自己的想法,气氛热烈。

疏通堵点,服务群众在一线。该街道各村院落会上,有的群众提出了路灯安装的问题,有的群众提出了农田水利灌溉的问题。下沉的街道干部和村“两委”干部将这些问题一一记录下来。能解决的,有关人员现场给予答复;暂时难以解决的,由有关人员汇总上报行业部门并跟踪协调处理,做到群众反映的问题必有回应。

“开这样的院落会很有意义。我们听懂了政策,县里、街道都是对我们好,我们应该支持,要有实际行动,共同建设好自己的家园,发展好产业。”华南村一名村民说的这话,发自肺腑。

## 夯基础兴产业 强村富民促振兴

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 阳望春 王敏 吕敬辉)“感谢你们多年来的倾心帮扶,现在村里路畅了、环境美了、产业兴旺了!”6月2日,城步苗族自治县茅坪镇领导班子、该镇金兴村“两委”班子及村民代表,驱车百里赶到市区,将一封感谢信和两面分别印有“驻村帮扶惠民 乡村振兴出实效”“倾情振兴创基地 品似红荷高风标”的锦旗,送到市住房和城乡建设局。

锦旗上的寥寥数语、感谢信里的真情表达,承载着村民浓浓的感激之情,更是对市住房和城乡建设局驻村帮扶、助推乡村振兴工作的充分肯定。

2019年以来,作为金兴村脱贫攻坚和乡村振兴的联点单位,市住建局党组

一直高度重视帮扶工作,先后委派2名市管干部和10余名责任心强、工作能力出色的机关干部深入该村开展驻村帮扶工作。通过精准扶贫,该村基础设施全面改善,基层治理水平明显提升,集体经济稳步壮大,“两不愁三保障”全面实现。

“脱贫不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”市住建局坚持驻村帮扶队伍不撤、力度不减,持续巩固脱贫攻坚成果,全力推动乡村振兴,让脱贫群众生活更上一层楼。

持续发力,保障建档立卡户脱贫不返贫;夯实基础,继续抓好村基础设施建设;突出特色,大力发展乡村产业;精准服务,着力营造文明乡风……在乡村振兴新征

程上,市住建局驻金兴村乡村振兴工作队铆足干劲齐发力,凝心聚力促发展。

村美民富产业旺,乡村振兴动力足。在工作队的带领和支持下,金兴村立足资源优势,打好生态文旅融合牌,成立9个专业合作社、1家公司、2个就业帮扶车间,建成集荷花种植、荷花鱼养殖、采摘园和乡村旅游为一体的种养休闲基地。2022年,该村集体经济收入达47万元,位列全县第一。近年来,该村人均年收入增速始终保持在10%以上,4个村级专业合作社和劳务公司每年为村民提供合作分红20余万元。该村先后被评为县级“清廉建设示范村居”“乡村振兴示范村”,2022年跻身“省级美丽乡村示范村”。

## 新邵县

### 筑牢食安屏障 全力护航高考

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 杨能广 唐庆武)6月7日,高考首日,新邵县纪委监委派驻纪检组联合该县市场监督管理局机关纪委及相关职能部门工作人员,到各考点学校和有考生的学校食堂、有考生就餐的酒店后厨,检查餐饮服务食品安全工作,现场下达监察意见书13份。同时,出动食品安全快速检测车,对考点周边餐饮场所进行安全监测。

为切实做好2023年“三考”(高考、会考、中考)期间食品和特种设备安全工作,新邵县市场监督管理局加大监管力度,采取定人、定岗、定位的办法,对考点、集中用餐点及其周边食品经营单位全

程实施食品安全和特种设备安全监管。

该局餐饮股、酿溪监管所对考点、集中用餐点及其周边食品经营单位提前介入监管,开展全面排查,组织实施食品安全监督评估,严把食品经营单位食品生产经营过程控制关、卫生关等关卡。6月6日至7日,该局共对329批次的瓜果蔬菜和蛋、肉类、干货等进行检测,结果全部为合格。

该局检验检测所加强对考点集中用餐食品原料和考点周边食品经营单位的食品抽检,该局特种设备股对考生住宿、就餐场所的特种设备安全运行情况进行监督检查,全力护航高考。

## 洞口县

### 严管农村集体资产助力振兴

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 匡振剑 实习生 杨智迪)6月5日,洞口县乡村振兴局有关负责人带队到该县各脱贫村光伏电站,督查收益及资金使用情况,并对问题进行现场交办。

今年3月,洞口县开展农村集体资产管理不规范问题提级整改工作以来,该县乡村振兴局坚持高标准、严要求,从检查村级光伏扶贫电站收益核算和收益资金的使用情况入手,严查农村集体资产管理不规范问题。

该局强化组织领导,加强沟通协调,多次牵头召集协调

会议,与县农业农村局、县财政局共同研究制定发布了《关于规范村级光伏扶贫电站收益核算及资金使用的通知(试行)》,要求进一步规范村级光伏扶贫电站的收益核算,明确收益资金的使用主体和用途要求,并规范使用监管、加强报账审核程序、规范台账管理。

截至目前,该局督查发现村级光伏扶贫电站的收益核算不规范问题2个、报账审核程序不规范问题1个、台账管理不规范问题3个。通过立行立改,已整改到位4个,其余2个问题定了整改时限,正在整改中。

## 中心街道

### 党建联盟聚合力

邵阳日报讯(记者 伍浩 通讯员 王雅婷 莫坤红)“小朋友,如果电梯突然停止,我们应该怎么做呢?”“我知道,我们要先保持冷静,打电话向警察叔叔求救……”这是6月2日大祥区中心街道联合邵阳职业技术学院开展的党建联盟活动场景。每逢周五,两方志愿者们到中心街道下辖社区开展活动,现场气氛活跃,居民纷纷点赞。

今年4月,大祥区中心街道与邵阳职业技术学院达成党建联盟共识,携手打造组织共建、资源共享、活动联办、优势互补、服务联动的党建引领基层治理新格局,进一步解决群众的“急难愁盼”问题。

每项党建项目酝酿启动前,都会开展充分调研走访,梳理出需求清单,联盟单位党组

织根据群众需求,结合自身职能优势和专业特长,按需开展个性化、定制化、专业化服务。为解决家长后顾之忧,联盟结合“四点半课堂”打造“联盟托管班”,开展吉他、排球等小课堂;为提升居民安全意识,联盟推出电梯安全、海姆立克急救法自救等安全课堂,并在居民群、网格群内不定期发布安全倡议书和自救小技巧;为融洽邻里关系、打造和谐社区,联盟精心设计非遗插花、手作航模、花卉包装等手工课堂……截至目前,中心街道与邵阳职业技术学院先后联合开展党建项目活动20余场次,为民办实事10余件,惠及辖区居民2000余人。



## 新邵八中

### 营造良好环境护学生成长

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 钟九胜)6月2日,夏日阳光下的新邵县第八中学校园,安静、干净、有序又生机勃勃。为学生创造良好的成长环境,该校将良苦用心落实到每一个细节上。

作为花园式学校,新邵八中在绿化美化上花了精巧功夫。高低错落、层次丰富的造型景观,有花匠定时打理、修剪。绿树成荫处处见清凉,还有黄色的枇杷、白色的栀子花等添香增趣。校园的卫生由学生清扫,良好的习惯养成和干净整洁的环境形成良性循环。

学校密切关注学生动向,及时发现、解决问题。今年

3月,针对学生夜玩手机等现象,开展了寝室卫生纪律整顿。今年4月,针对部分学生有谈恋爱倾向,加强了夜间巡逻。在加强学生着装、言行举止等文明督导的同时,学校通过文化墙宣传、文明礼仪教育等,营造文明和谐的校园氛围。

该校地处县城中心,紧邻国道,为了维护好近3500名学生的交通安全,学校设立“护学岗”,每班三人,一天一班,在校门口守护学生出入安全。校行政领导、德育政教工作人员、班主任轮流值班,4名保安在放学交接时共同驻守,进一步筑牢安全网。迄今,该校没有发生一起交通安全事故,秩序良好,学风、校风持续提升。



6月7日,绥宁县出现双彩虹景观。光彩夺目、五彩缤纷的双彩虹,仿佛节日的彩色拱门横卧天际,吸引当地居民纷纷观赏拍照,“彩虹摄影大赛”瞬间开启,彩虹美景图片和短视频开始“霸屏”朋友圈。

邵阳日报记者 张伟 通讯员 杨涛 黄开龙 摄影报道

## 在民族传统体育的沃土上精耕细作

——记新宁县麻林瑶族乡中心学校教师兰立艳

邵阳日报记者 曾小慧 实习生 龚羽梅

“瞄准目标球,右脚、本球、目标球三点一线,两脚开立角度约30度,瞄准后用右脚前脚掌将本球轻轻压住,再瞄准调整呼吸,球由前脚掌到脚后跟踢出……”6月1日,在新宁县麻林瑶族乡中心学校的运动场上,教师兰立艳正带领运动员们开展蹴球训练。

从教以来,兰立艳在抓好教育教学中心工作的同时,锲而不舍地大力推进少数民族传统体育的传承和发展,并带领一班年轻教师在这片沃

土上精耕细作。在兰立艳的主持和带领下,少数民族传统体育运动项目蹴球、陀螺、射弩、高脚马、押加、顶杠、板鞋等进入课堂。其中,他所带的蹴球项目,成为邵阳市乃至湖南省的少数民族传统体育优势项目。

蹴球是麻林瑶族乡的少数民族传统体育运动项目。该乡中心学校的学生大多是瑶族儿童,从小就爱玩蹴球。兰立艳将蹴球作为特色教育引进课堂。在民族体育课上,他围绕蹴球的起源、竞赛规

则、动作要领、训练技巧、战略战术等内容,由浅入深地对学生们进行详细讲解,并进行动作示范,在言传身教中培养学生的兴趣爱好和民族自豪感。

为了带好学校蹴球队,兰立艳和教练组成员经常自费外出学习提升指导技能,自购大量训练器材,并自编蹴球校本教材。十多年来,蹴球队坚持刻苦训练,学生队员换了一茬又一茬,但训练从没停止过一天。以前学校没有修建标准化运动场,教练们就带着队员在泥沙堆里踢,经常是晴天一身灰、雨天一身泥,磨烂了无数的鞋子和衣裤。

(下转7版)

